

《献上今天》小人物遇上大事情

第 67 讲：生来瞎眼的人

视力残障的人，生活是充满挑战的。视障者的不容易，并不止于衣食住行、生活行动不方便。有时候还要面对社会、文化、经济上种种困难。视障让人难找工作，有时候还会遇上所谓“正常人”的误解、不友善对待或者歧视，那是双重的伤害，比视障本身更让人难受。这次我们要介绍的小人物，就是位受歧视的视障人士。他出现在约翰福音 9 章，是位了不起的小人物。

他生来就失明，受尽歧视，甚至父母也放弃他

他一出生就失明了。对于他的过去我们一无所知，在约翰福音 9 章他出场的时候，我们知道他是一个讨饭的乞丐。其实他并不是一个孤儿，他有父母。只是我们从经文没多发现他父母怎样理他或者为他说话。按犹太人的家庭教育，父亲要从小教授孩子一门谋生的手艺技能，也要教他们认识信仰常识，像是摩西五经、律法、祷告、节期和犹太历史，至于家庭里的母亲，就要负责孩子早年的道德伦理教育，以及基本家庭生活技能。我们并不知道为什么他成了一个乞丐。

人们对生来就失明的瞎子议论纷纷、冷酷的论断

都说视障人士的听力比一般人强。可以估计他能清楚听到别人从他身边经过时的议论纷纷。就像耶稣的门徒那番冷酷的哲学讨论，说：“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？”或许像这种论断他已经早就听过，甚至有可能自己也问过。

主耶稣怜悯医治了这个瞎子

像往常那样他沉默不语，突然听到为他说话的那把声音：“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。趁着白日，我们必须做那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能做工了。我在世上的时候，是世上的光。”随后他感受到一双手用唾沫和泥抹在自己的眼睛上，从那双手而来一把近距离的声音，同样是那把为他说话的声音，对他说“你往西罗亚池子里去洗”。像奉差遣那样，他顺服去做了，然后，就恢复了视力——他能看见了！在他身上果然显出了神的荣耀！

瞎子重见光明，不再沉默，为耶稣作见证

他能看见以后，遇上了大事，就是向来沉默的他，开始说话了！他说什么？说出耶稣在他身上作的事，为耶稣作见证！邻舍和人们再次对他议论纷纷、指指点点，不是议论他的视障，

而是议论他的复明。他不再一样，这次他勇敢表明了身分。邻舍和人们问他怎么看见了，他清楚而忠实地说出：“有一个人，名叫耶稣，他用泥抹我的眼睛，对我说：‘你往西罗亚池子去洗。’我去一洗，就看见了。”

这是他的生命见证，也是他的信息。经文记述他三次为主作这见证，一次在邻舍和人们面前为耶稣作见证，两次在法利赛人面前为耶稣作见证。

虽然瞎子的眼睛被主医治了，法利赛人还是不接纳他

他怎样会在法利赛人面前为耶稣作见证呢？原来人们把他带到法利赛人那里，因为耶稣用泥开他眼睛的日子是安息日。或许人们以为把他带到法利赛人面前，这样法利赛人知道他已经恢复视力，视力健全，就可以接纳他，以后他也可以像其他人一样正常进圣殿敬拜。因为按犹太律法传统，法利赛人口传规条，残疾人在礼仪上是不干净的，没资格就近圣殿圣坛献祭。

可是，耶稣在圣殿范围里治好他，使他视力健全，让他可以到圣殿敬拜了。只是，人们没有想到法利赛人还是不接受他，甚至还责怪他。他也没有想到自己得到耶稣的医治，会使法利赛人生气。

这位天生失明，蒙耶稣医治而能看见的人清楚了形势：法利赛人对耶稣恨之入骨。他们已经商量好：凡是认耶稣是基督的人，就要赶那人离开会堂。而他的父母因为怕得罪法利赛人，失去自己的宗教福利，就不敢承认是耶稣治好了他，更别说要向恩人耶稣表达谢意了。

法利赛人不接纳耶稣，因此也不接纳这个瞎子

这位蒙医治的人第二次被带到法利赛人的面前，再次被告知不应该说耶稣治好他。这实在是一件大事。他必须作出选择，是听法利赛人的话保持沉默？还是说出自己的真实经历？

他看见了法利赛人的专横和敌意。如果按法利赛人说的，选择闭口不言，不去说耶稣治好自己的见证，他就不会再得罪法利赛人，这样他就可以享受宗教上的权利，去圣殿内院敬拜，过安定舒服的日子。相反如果他硬是要说真话继续为耶稣作见证，就会大大得罪法利赛人，给自己带来麻烦。

他不怕得罪法利赛人，坚持把显在自己身上的荣耀归于耶稣

而瞎子选择了为耶稣作见证，为耶稣说话。听到法利赛人说耶稣是罪人，他回答：“他是个罪人不是，我不知道；有一件事我知道，从前我是眼瞎的，如今能看见了。”他的话触怒了法利赛人，骂他、急着和他划清界线。法利赛人自称是摩西的门徒，又称他是耶稣的门徒。

面对法利赛人的盲目无知，这位重见光明的人，不但眼睛明亮了，属灵的看见也是清清楚楚

的，他说道：“我们知道神不听罪人，惟有敬奉神、遵行他旨意的，神才听他。从创世以来，未曾听见有人把生来是瞎子的眼睛开了。这人若不是从神来的，什么也不能做。”他的话使他从法利赛人承受了“全然生在罪孽里的”污名，他又被法利赛赶出会堂。然而，他再次遇见耶稣，看见神的儿子，与神的儿子说话，并且敬拜基督耶稣。耶稣真光照亮了他的生命，他活在光明里，他的见证和敬拜也蒙神悦纳。

总结

我们“看得见”的人，当心成了“属灵的瞎子”！不领会神的心意，反为主的工作添堵。基督岂不是在我们还作罪人时已经爱我们，为我们而死吗？我们本是罪人，所以没有资格去批判、歧视别人。我们是否能像这蒙恩的瞎子，清楚显在自己身上是出于神的恩典，便勇敢去回应主的爱，为主作见证呢？

我们一起祷告：“慈爱的天父，求加力量并赐福使用视障弟兄姊妹，为主耶稣发光作见证，叫人因他们看见盼望和光明。祷告奉主耶稣基督圣名祈求，阿们。”